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A3
Vezérlés- és irányítástechnológia

(Számítógépes irányítás)
A3/1.

Teherlift vezérlése 
A3/2. 

Legyen a járószék fent. Írjon programot, amelyben a járószék elindul lefelé és az alsó végállás kapcsolónál megáll.

A3/3.

Legyen a járószék lent. Írjon programot, amelyben a járószék elindul felfelé és a felső végállás kapcsolónál megáll.

A3/4.

Legyen a járószék fent és az adagolóban négy golyó. Írjon programot, amely egymás után 3 golyót gurít egy alul elhelyezett dobozba.

A3/5.

A járószék fent van, az adagolóban négy golyó van. A megírandó program megkérdezi hány golyót szállítson fel, a kérést végrehajtja, ha a szállítandó golyók száma nem haladja meg a tárolóban lévő golyók számát.

Teherlift vezérlése 

A modell munkadarabot (golyó) szállít az 1. szintről a 2. szintre. A munkadarabok az 1. szinten lejtős pályán sorakoznak, elektromechanikus adagoló egyenként gurítja az alsó véghelyzetben lévő járószékbe. A járószék elindul felfelé, fent megál, a járószék alsó lapja kinyílik, a munkadarab pedig lejtős pályán a felső tárolóba gurul.


Az IBM PC Centronics interfész input oldalához csatlakozik az alsó és felső végállás kapcsoló, outputjához a járószéket mozgató DC motor és az adagoló elektromágnes. A DC motorhoz forgásirány-váltó elektronika is csatlakozik.


Az adagoló elektromágnes a laboratóriumban kétféle megoldásban is megtalálható, az alábbi ábrán villás szerkezet biztosítja a golyók egyenkénti adagolását, míg a másik változatnál a számítógépes program időzítésével oldható meg a golyók egyenkénti adagolása.


A járószék alsó lapját rugó zárja. A járószék a 2. szinten nekifut a végállás kapcsolónak, ez az input jel leállítja a motort. Ugyanekkor a járószék nekifeszül egy ütközőnek, kinyílik a járószék alsó lapja, és a golyó kigurul.


Első program
program a32;

uses crt;

var a:integer;

begin

     port[888]:=3;

     repeat

           a:=255-port[889]-135;

     until a=64;

     port[888]:=0

end.

(Amíg nem érzékeli a program, hogy az alsó végállás kapcsolóhoz ért a teherlift, kiadja a parancsot, hogy lefelé tartson.)

Második program
program a32;

uses crt;

var a:integer;

begin

     port[888]:=2;

     repeat

           a:=255-port[889]-135;

     until a=32;

     port[888]:=0;

end.

(Az előző program ellentéte, itt a felső végállás kapcsolóra várva egyre feljebb viszi a teherliftet a program.)

Harmadik program
program teher;

uses crt;

var a:integer; i:byte; b:byte;

begin

     port[888]:=3;

     repeat

           a:=255-port[889]-135;

     until a=64;

     for b:=1 to 3 do begin

           port[888]:=128;

           delay(800);

           port[888]:=0;

     end;

end.

(Leviszi a teherliftet, és egymás után háromszor - kisebb késleltetéssel - elengedteti a kapcsolót, amely visszafogja a golyókat, így három golyót juttatva a liftbe.)

Negyedik program
program teher;

uses crt;

var a:integer; i:byte; sor:byte;

begin

     i:=0;

     sor:=4;

     repeat begin

            write('Hany golyot? ');

            readln(i);

            if(i>sor) then begin

                      writeln('Nincs eleg golyo a sorban.');

                      i:=0;

            end else sor:=sor-i;

            if(i<>0) then begin

                     port[888]:=3;

                     repeat

                           a:=255-port[889]-135;

                     until a=64;

                     port[888]:=0;

            end;

            while(i<>0) do begin

                   port[888]:=128;

                   delay(800);

                   port[888]:=0;

                   delay(800);

                   i:=i-1;

            end;

                     port[888]:=2;

                     repeat

                           a:=255-port[889]-135;

                     until a=32;

                     port[888]:=0;

                     delay(i*1000);

     end until sor=0;

end.

(A program 4-ben maximalizálja a felvihető golyók számát, hiszen ennyit tettünk be a sorba. Addig fut, amíg az összes golyót fel nem vittük. Bekér egy értéket, hogy hány golyót vigyen fel a teherlift egyszerre (érzékeli, ha irreális értéket kap, vagy nincs elég golyó), majd a liftet leviszi, és ha leért, „begyűjti” a golyókat, egy, a felvinni kívánt golyók számával megegyező mennyiségben lefutó ciklussal. Ezután felmegy, majd a golyók a pohárba jutnak, amikor elérte a tetejét a pályának. A biztonság kedvéért golyónként 1 másodpercig várakozik.)

(Megjegyzés: A kísérleti teherlift-modell nem mindig bírt el kettőnél több golyót egyszerre, tehát a fenti program részben elméleti jellegű.)
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Motor elektronikus vezérlés:


 20 fel


 21 le





Motor jelfogós vezérlése:


   x=0 állj


   x=2  fel


   x=3   le














